

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVI

Precios de suscripción:
En Gandía, un año... 2 ptas.
Fuera de Gandía... 2'50 »

Gandía 23 de Octubre de 1915

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 803

BÉLGICA Y GRECIA

Cayó Bélgica bajo el poderío teutón; y aun que estaba demostrado que Inglaterra tenía el proyecto de atacar por la espalda a los alemanes, marchando a través de Bélgica, a cuyo proyecto el Gobierno belga se había comprometido a cooperar, según los comprobantes hallados en las Legaciones francesa e inglesa de Bruselas, los aliados levantaron un clamoreo atronador, pretendiendo cubrir de ignominia al gran imperio germano.

Los lamentos, las diatribas, los denuestos, las imputaciones falsas, llegaron a causar hastío entre los neutrales, y acaso por su exageración, su machaconería y su temperamento exaltado, causaron desvío y no produjeron el efecto apetecido.

No había crimen en la Historia que se pudiera comparar con el de los alemanes al invadir Bélgica, concertada con sus enemigos para atacarles por las espaldas. La acción bellaca de Napoleón, celebrando su pacto de alianza con España para que las tropas que destinaba a su conquista pasaran sin contratiempo los Pirineos, era un juego inocente.

Si la Historia del arte militar no registra guerra más espantable que la presente, la Historia de las campañas de Prensa no registra tampoco una tan tenaz, tan exaltada, ni tan extensa como la hecha contra Alemania, apoyándose en su ocupación de Bélgica; y después de esto, los mismos que tan alto pusieron el grito, atropellan hoy la neutralidad de Grecia.

En este atropello, tanto menos justificado, cuanto que Grecia en ningún momento, ni antes de la guerra, ni durante la guerra había dado paso alguno que pudiera interpretarse favorable a los Imperios centrales; toda su política, todos sus esfuerzos estuvieron encaminados a sostenerse en la más estricta neutralidad.

Todo cuanto contra Alemania dijeron sin razón los aliados, se vuelve ahora muy justamente contra ellos, con tanta más razón cuanto que el atropello de Grecia no tiene justificación alguna, ni para atacar a Bulgaria que costas tiene y fronteras con Turquía por donde ser acometida, ni para ayudar a Servia que por Montenegro y la Albania puede establecer comunicación con las grandes potencias, sus protectoras.

Pero ahora los aliados razonan de otra manera; la ocupación de las islas griegas y de Salónica es cosa convenida en secreto, la protesta del Gobierno griego pura fórmula, la caída de Venecias es una comedia y el enojo del pueblo griego al verse atropellado entusiasmó por la Cuádruple alianza.

¿Háse visto manera más descarada de falsear la verdad?

Hay en este atropello un abuso estupefando de fuerza que no tiene comparación con el que puedan haber cometido con Bélgica los alemanes. Esta nación tenía la promesa de auxilio de los ingleses, estaba de acuerdo con ellos y en condiciones favorables para que franceses e ingleses acudieran con sus ejércitos a defenderla de la invasión teutona y el acceso a sus costas garantido debía estar por la escuadra inglesa.

En cambio Grecia, no estando como no está, de acuerdo con Alemania, no puede recibir auxilio extraño, y para que no pueda defenderse con toda la energía, la han sorprendido antes de que movilizara su ejército, y por la extensión e indefensión de sus costas está a merced de Inglaterra y Francia, que pueden en unas semanas destruir impunemente todos sus puertos.

Bélgica concertada con Inglaterra y Francia en contra de Alemania, en situación de poder ser auxiliada por sus amigos y movilizado su ejército fué ocupada por la fuerza de Alemania; Grecia, inerme y sola es, sin razón ni pretexto, atropellada por Inglaterra y Francia.

¿En cuál de los dos casos está el verdadero abuso de la fuerza?

¿Reforma ó supresión del Jurado?

I

Con este título publicó la autorizada revista de Madrid *Razón y Fe* un magistral artículo, que por sus dimensiones sentimos no poder reproducir íntegro; pero tomaremos la parte que creemos ha de ser más agradable a nuestros lectores.

«Todos los pueblos siempre exigieron a los depositarios del poder y de la administración de justicia, condiciones de sabiduría, de moralidad e independencia, necesarias para el cumplimiento de su noble misión»

«No neguemos a nuestros legisladores el deseo de que los jueces y Tribunales del reino reunieran esas circunstancias. Si no con mucho acierto, y prueba de esta verdad son las modificaciones introducidas en la primitiva ley, dictáronse disposiciones encaminadas a este fin, al organizar la administración de justicia. Pero al introducir el jurado, ¿tuvieron esas condiciones tan en cuenta como fuera menester? No, por desgracia; aunque fuera sin pretenderlo, se sacrificó la justicia a la política; otra vez el idealismo abstracto fingió un pueblo que en realidad nunca ha existido, un pueblo tan probo, tan independiente, tan ilustrado, que él, y sólo él, si fueran lógicos, podía y debía administrar la justicia. Fué éste un caso de quiotismo político; y hora es ya de despertar, después de tantos engaños, y de convencerse de que el pueblo de la realidad es Aldonza Lorenzo, con todas las buenas cualidades que se quiera; pero no doña Dulcinea, con quien se soñó, y que nunca ha existido».

«El pueblo de la realidad carece de la ilustración necesaria para hacer justicia. Y no digo el pueblo todo, como debiera ser, según el criterio democrático, sino el pueblo mutilado, el de las listas de jurados; para cuyo cargo basta sólo, en materia de sabiduría, el leer y escribir».

«Este censo, como el de la escuela ecléctica, aun haciendo de él, no una solución, sino una nueva concepción por medio del sorteo, a fin de hacer realizable el Jurado, carece de las condiciones psicológicas necesarias en muchísimos casos para llegar a conocer la verdad. Este grupo de hombres, formado generalmente de gentes artesanas, comerciantes industriales, ó profesionales de la holganza, no tienen ni el hábito de la reflexión, ni el dominio de sus facultades intelectuales para la atención larga y pesada de esos actos judiciales, ni la perspicuidad necesaria para apreciar todas las circunstancias que es necesario tener en cuenta para la formación de un recto juicio, y menos aún es capaz de relacionarlas para deducir el valor positivo de cada una de ellas».

Uno de los vicios fundamentales y de los errores más crasos de que se ha partido para establecer el Jurado, es el suponer que éste ha de ver reproducido el hecho ante sus ojos en el momento del juicio. Si así fuera, podría tenerse alguna esperanza de acierto; pero se necesita no conocer al hombre, no haber participado en nada de esta vida para llegar a hacerse semejante ilusión».

«Cuando pasado el tiempo del sumario, puesto en comunicación el procesado y dirigido en su empresa por profesionales de la curia, que, pervirtiendo su oficio, emplean sus facultades para que aparezca la verdad desfigurada, llegue el momento de reproducirse la escena ante el Jurado, ¿quién no comprende la comedia que en la mayor parte de los casos se va a representar allí?»

«Han pasado bastantes meses desde el día de la comisión del delito: parientes, amigos, y entre éstos muchas veces por razón natural la gente de hampa, de donde salen la mayor parte de los procesados, habrán puesto en juego, hábilmente dirigidos por letrados, todo lo que sirva para favorecer al criminal. Ruegos, dádivas, promesas, amenazas, cuanto pueda sugerir, en unos casos el amor, en otros la malicia más refinada, todo se habrá puesto en juego para desfigurar la verdad. Y en esas condiciones (que este

y no otro es el caso del jurado) ¿se reproducirá el hecho? Y en la farsa que allí se representa ¿son esas gentes, sencillas e ignorantes, las que van a distinguir lo verdadero de lo falso? ¿Los que con su fallo inapelable y sin responsabilidad de ningún género van a salvar ó condenar a un hombre?»

«No lo conseguirían aunque fueran honrados. ¿Pero acaso estas condiciones de moralidad, están suficientemente garantidas, dado el estado de la moralidad pública en nuestra nación, y el criterio que en este punto se establece por la ley?»

«Para ser buen juez, no basta una moralidad meramente negativa, es necesario ser moral de un modo positivo. Ciertamente que al principio de la carrera, esa moralidad, de quien nada conste en contrario, como el valor en el recluta, es necesario suponerla; pero del mismo modo que se degrada al soldado cobarde, debe ser degradado también el juez que en su carrera no da muestras de positiva moralidad. Cuando la judicatura es permanente, esta circunstancia es comprobable; pero en los jurados, elegidos por la suerte y sin género alguno de responsabilidad, que habrán de desaparecer, como jueces, confundidos entre la multitud no bien termine el juicio, ¿qué garantías puede ofrecer su moralidad?»

AMENIDADES HISTÓRICAS

El Rey de Aragón D. Alfonso, abuelo de don Jaime el Conquistador, envió mensajeros a don Manuel, cristianísimo Emperador de Constantinopla, pidiéndole la hija por esposa. El Emperador recibió con tanto gusto el mensaje, que con la respuesta envió a su hija para casarse con D. Alfonso.

Mas como la distancia entre Aragón y Constantinopla es tal, que en aquel tiempo se necesitaban algunos meses para andarla, D. Alfonso no sabiendo cómo D. Manuel había recibido su embajada, sin esperar la respuesta contrajo matrimonio con la reina D.^a Sancha de Castilla. (Crón de D. J.)

La hija del Emperador de Constantinopla llegó a Montpellier acompañada de un Obispo, de muchos caballeros y ricos hombres, de sus damas de honor y de todo el acompañamiento que correspondía a una princesa que iba a contraer matrimonio con un monarca esclarecido. Y al llegar allí supo que el rey que había de ser su marido estaba ya casado con una princesa de Castilla quedando ella con el bochorno y embarazosa situación consiguiente.

Los señores que acompañaban a la princesa tuvieron consejo para acordar lo que procedía hacer en tal situación; y acordaron consultar al Señor de Montpellier, D. Guillén de Montpellier. Éste a su vez reunió su consejo para dar una respuesta acertada; y sus consejeros acordaron que la mejor solución era pedir la princesa por mujer, y así lo hizo.

Aquellos señores se ofendieron de la respuesta, y dijeron que una hija del Emperador de Constantinopla no debía tomar por marido sino a un Rey ó Emperador; y les rogaron que les dejaran volver la hija al Emperador; porque ellos le habían prometido, que si no se realizara el matrimonio, le devolverían la hija por mar ó por tierra.

Mas el Señor de Montpellier insistió en su resolución de modo, que aquellos señores cedieron a su pretensión, poniendo por condición; que el hijo ó hija que naciese de aquel matrimonio debía ser criado y educado por G. de Montpellier, y la Princesa hija del Emperador, y heredero del Señorío de Montpellier. Y que así lo habían de jurar todos los hombres de Montpellier de 10 años adelante. Así se hizo y se escribió en las capitulaciones matrimoniales. D. Alfonso de Aragón levantó la perdiz, y don Guillén de Montpellier la cazó.

De este matrimonio nació una niña que tuvo por nombre María, Señora de Montpellier, y con ella contrajo matrimonio D. Pedro de Aragón; de manera que si no contrajeron los padres don

Alfonso y la Princesa, contrajeron sus hijos D. Pedro y D.^a María. No fué reina de Aragón la Princesa de Constantinopla, pero lo fué su hija María, madre de D. Jaime el Conquistador.

Cuan piadosa fuera esta señora, lo indica el hecho siguiente. Dióle Dios un hijo y luego de nacido le hizo llevar a la Iglesia de Santa María allí decían Maitines de Nuestra Señora, y cantaron el *Te Deum* en el momento de entrar el niño, sin que los cantores supieran nada. De allí lo llevaron a la Iglesia de San Fermín, y cuando entró la comitiva cantaban en el coro: *Benedictus Dominus Deus Israel*. Dijeron a su madre lo sucedido, y la señora se alegró mucho, pareciéndole que estas coincidencias, eran algo más que casualidades.

Discurría D.^a María sobre el nombre que pondría a su hijo, y para escogerlo se le ocurrió el medio siguiente:

Hizo labrar doce cirios iguales en todo, en la cera, torcida, peso, tamaño, en todo. En cada uno hizo poner el nombre de un Apóstol, S. Pedro, S. Juan, S. Andrés y los restantes hasta los doce, diciendo: aquel que dure más, será el nombre de mi hijo. Los encendió y fueron consumiéndose los cirios, y el del Patrón de España, San Jaime, aún tenía un cabo de tres dedos, cuando los once restantes estaban ya consumidos y apagados. Jaime, pues, había de ser el nombre del Príncipe de Aragón y éste fué y por esta razón el nombre del gran debelador de los moros D. Jaime el Conquistador.

¿Qué dijera la piadosa Madre, si le dijeran entonces lo que había de ser su hijo, y cuán dignamente llevaría el nombre del Santo Apóstol? No tardaría mucho en saberlo desde el cielo, donde por su mucha piedad sería sin duda bien recibida.

EN LA PLAYA

V.

No consta por qué motivo, pero es el caso que unos mozalbetes fueron a bañarse en el mar, frente al punto de la playa donde se reunían nuestros jóvenes, dejando la ropa sobre la arena.

Llegó Fernando con Pío por un lado, y por otro venía Lulio con Tabardillo. Acercáronse a la playa, vieron los nadadores y la ropa en el suelo. Fernando no pudo sufrirlo y les gritó:

— ¡Indecentes; largaos de ahí al momento, si no queréis que os eche la ropa al agua.

Y como vieron que blandía el bastón que llevaba en la mano, temieron, se acercaron, vistieron y se fueron, no sin oírle una fuerte reprensión, que deberían escuchar *todos los, y todas las* que se toman igual libertad, tan poco conforme con la vergüenza, la educación y la delicadeza cristiana.

**

Habían llegado los curiosos de otras veces, y Lulio dijo:

— Hoy, Pío, ganarás más, porque tienes mayor auditorio.

— Y muy escogido, que es lo que más halaga al orador.

— Vamos a ver de qué principio socialista haces anatomía hoy.

— No tanto, Lulio. Sólo sacaré consecuencias del siguiente: «En el Estado socialista ha de reinar el amor libre». «Reinará allí la libertad más absoluta: las gentes se ayuntan como quieren y sin formalidades de ninguna clase, y se separan con la misma facilidad». Así lo dice Morris en su libro *Neus aus Nirgendland* (Noticias de un País ideal).

— De manera, Pío, que en la república socialista, ¿los socialistas se casarán y descasarán como los animales?»

— Lo mismo exactamente. ¿Qué es sino un ensayo de eso la ley del divorcio en Francia, por la cual se casan y se separan, y vuelven a casar con otras y separarse cuantas veces quieren? Pues quitadas esas inútiles formalidades de esa ley de bestias, queda el matrimonio socialista, la libertad de juntarse y separarse como los animales. ¿No es esto el colmo de la civilización?»

TIBOL

—¡Qué atrocidad!
—Escuchad. El matrimonio socialista debe ser monogámico, esto es, de uno y una; pero como no puede «encadenarse en modo alguno la libertad personal, ni aún en esta esfera», si alguno quiere casarse con media docena, ¿por qué quitarle la libertad? ¿No lo hacen los moros?

—Pues que se vaya con ellos.
Escuchad la razón. «Indudablemente, dice Stern, desaparecerá muy pronto el gobierno y la dirección de la casa por parte de la mujer. ¿Queirán los hombres preocuparse larga parte del día con el empalagoso cuidado de preparar el sustento de su familia, cuando será tan sencillo y hacedero obtenerlo todo, mejor, en más abundancia y con mayor comodidad, en las casas públicas de comida, establecimientos que, sin género de duda, dejarán muy atrás nuestros actuales hoteles de primera categoría?»

—Y si los socialistas no quieren trabajar, ¿quién prepara todo eso en esas fondas tan grandes que pueda comer todo el mundo?

—Eso se verá después. A los tontos basta que ahora se les diga eso.

Escuchad algo más. Según Bebel, «Los niños de la democracia socialista estarán provistos de vestidos, de alimentos y de habitación; la madre nada tendrá que hacer con ellos». «Esto se hará en los establecimientos sociales, en los cuales se realiza todo de un modo más agradable que en las casas particulares, gracias a la cooperación de médicos especialistas y de parteras ilustradas, y de pedagogos o educadores que han recibido una preparación especial. Los padres estarán descansados: en las casas no se oír llorar a los niños, ni se les verá jugar en las calles: todos estarán encerrados en los educatorios socialistas....»

—¿Y eso lo llaman libertad y civilización?
—Sí, señor, y nada menos que los grandes sabios del socialismo.

—Y cómo nos acomodariamos a eso los que estamos acostumbrados a la sociedad cristiana?
—Escuchad: Imaginad que nos hallamos en la calle de Lutero de Benimata y oímos a unas mujeres que hablan con calor.

—Carmelo, dice una; prepárate para ir al educatorio y las *ilustradas* te servirán.
—No lo creas: por veinte pesetas me dispensará el médico. Allá van los socialistas.

Peor lo pasarás tú, pues te van a tomar a Pepito, que cumple ya dos años, y te lo llevarán al educatorio, digo, matatorio, porque allí todos mueren en manos de las tías socialistas.

—¿Pues cómo no han de morir las criaturas, si no hallan amor de madre, ni caridad de monja.... y sólo reciben bofetones, hambre y miseria de aquellas perdidas?

—Ramona, grita otra; por allá viene Herodes para recoger inocentes y llevarlos al matatorio laico de la república socialista.

—Pues el mío no se lo llevará aunque me mate. ¡En buenas manos caerá! ¡Pobre ángel mío!

—Ya te defenderé yo, dice el marido. Tengo revólver y máuser, y si se acerca.... le civilizo....

Herodes, el empleado del Estado socialista que recogía los niños para llevarlos al educatorio común, daba la vuelta, se hacía el desentendido y no se exponía a lo que hubiese sucedido.

—Escucha, Pío: ¿esos hombres que propagan esas teorías, están locos o cuerdos? ¿hablan en broma ó de verdad?

—Están muy sanos y cuerdos y hablan en serio, Fernando.

—¿Cómo, pues, escriben esas atrocidades?
—Pues como los novelistas las suyas. Allá en sus adentros dicen, como un poeta antiguo:

«Pues el pueblo es necio
y paga, es justo
hablarle en necio
para darle gusto».

El pueblo socialista gusta de eso, pues hablémosle de lo que le gusta, y ganaremos dinero y nos haremos célebres....

¿Y qué les importan las revoluciones, atrocidades y trastornos sociales que ocasionen para conseguir un imposible? Buscan dinero y gloria y lo hallan por ese camino: que los trabajadores socialistas rabien, odien y padezcan ¿qué les importa?

Crónica de la Semana

No sólo en toda España, sino en Francia (lo dice *Le Temps*), y hasta en Belchite se sabe que el Gobierno está en latente crisis, desde el consejo que se celebró el miércoles último, día nefasto de los años del idoleísmo. El señor Dato, es natural, califica de infundiosas patrañas periodísticas esos rumores y se obstina en afirmar de la manera más rotunda, que sus co-

legas están a partir un piñón y que todo va como una seda. Por supuesto, nadie da crédito a esos optimismos del Sr. Presidente, y un conspicuo personaje ministerial ha asegurado que las dimisiones de los ministros están en manos del Sr. Dato, el cual las hará públicas en cuanto regrese D. Alfonso.

Personas excelentemente informadas, dicen que la actual crisis, hoy en capullo, obedece a ciertas palabras, pronunciadas por el ministro de la Gobernación, en el aludido consejo, que mortificaron horriblemente a Ugarte, Bugallal, Esteban y Lema.

Discutiase el intrincado problema de la apertura de las cortes, y el Sr. Sánchez Guerra, que teme fundamentalmente que a las primeras de cambio se convierta el hemiciclo en campo de Agramante ó en *spoliarium* idóneo, opinaba que el Parlamento debía permanecer mudo hasta la terminación de la guerra ó mejor hasta el día del juicio final, a las cuatro de la tarde. Esta *caquísima* treta produjo péximo efecto entre los ministros novelos é inexpertos, que anhelan lucir el *pele* oratorio ante los padres y abuelos de la patria, y fué desechada por mayoría de votos. Al ver esta falta de *sentido* político exclamó irritado el Sr. Sánchez, mirando a los reunidos por encima del hombro: «ni atado voy a las cortes con este enano Ministerio», y tomó incontinenti el olivo, temiendo que Bugallal le dibujase un siete en el abdomen. A partir de esta *puñalá* traperera, no fué posible entenderse: el espectáculo y la escandalera fueron de órdago; respicó el Sr. Dato diez campanillas, y cuando pudo dejarse oír dijo: es preciso que el Gabinete, bueno ó malo, se presente al Parlamento sin zurdidos de ninguna especie; quiero que la crisis sea parlamentaria, que equivale a decir: «esto ya hartó de la vida; vámonos todos a echarnos de cabeza por el viaducto».

El gesto trágico del Sr. Presidente hizo enmudecer hasta al mismo ministro de la Gobernación. Aunque no faltan maliciosos que opinan que lo que busca D. Eduardo es un pretexto para dilatar todo lo posible la temida fecha del 5 de Noviembre; y lo encontrará, vaya si lo encontrará. Y los cañones del 42 emplazados en los escaños de la minoría liberal permanecerán callados y silenciosos, y los torpedos catalanistas tendrán que guardarse para otra ocasión. Al tiempo.

Otra versión consignada sólo a título informativo.

Si el Sr. Dato no puede conjurar el conflicto que le amenaza y en las primeras sesiones sobreviene la crisis total, antes que entregar el Poder al conde de Romanones, es fácil se forme un Ministerio de fuerza, presidido por el Sr. conde del Serrallo, defensor acérrimo y convencido de la neutralidad española. Parece que este rumor ha surgido por virtud de ciertas alarmantes noticias que han rodado estos días por los periódicos, referentes a presiones diplomáticas de cierta potencia, que pretende meter nos en el lío europeo, y a este objeto cita una conferencia habida en Cartagena y a ciertos *compromisos* que en aguas cartageneras se contrajeron. Pero todo eso es filia, y sin darme tono, puedo asegurar, que la sangre española no se verterá ni en la zona francesa de Marruecos, ni en parte alguna. El ejército español, favorable a la neutralidad, la garantiza.

Como se anuncia que en breve regresará a Madrid el rey y su primer ministro, pronto saldremos de dudas.

Por lo que pueda articular, *Diario Universal* ha publicado un largo artículo, contestando a *Le Temps*, y dice que la «neutralidad» es la política de España, la voluntad de España. No siempre—añade—saben querer los pueblos; pero cuando quieren de verdad una vez, sus decisiones son incontrastables. Y ahora España quiere ser neutral. Al decir España incluímos, por consiguiente, a la España conservadora y a la liberal. La presencia de los liberales en el poder, implicaría la perseverancia de España en la política de neutralidad sin adjetivos....

Te veo, picarillo; inútilmente se afana el organillo romanonesco por borrar la pésima impresión que produjo en la España neutral su célebre artículo *Neutralidades que matan*; aquí nos conocemos todos y nadie ignora que la presencia de los liberales en el poder es un peligro del que debemos librarnos. ¡Ah!, y nada digamos del *apéndice* de D. Melquíades y del *socio* Lerroux al paño.

El *Morning Post*, de Londres, pretende tomar la cabellera a los sufridos españoles. Dice que el Gobierno alemán prepara dos nuevos trabajos diplomáticos. Uno cerca de España, a la que ofrecerá Gibraltar y el reconocimiento de su preponderancia exclusiva en Marruecos. Y otro en Suecia, ofreciéndole compensaciones.

Cinismo se necesita para hacerse eco de semejante patraña. El diario londinense se pitea de nosotros, y olvida que quien está obligada a restituirnos Gibraltar es la propia Albión, que nos lo *merodó* hace años y lo está detentando actualmente sin derecho y contra toda ley divina y humana.

Pero no olvide *Morning Post*, que esas risas de conejo pueden trocarse en lágrimas, si la divina Providencia depara la victoria a los imperios centrales, y Alemania sea apercibida de que le conviene más que Gibraltar sea nuestro que de los ingleses. Entonces nos reiremos nosotros a boca llena.

La atención mundial se fija, casi exclusivamente, en el problema balcánico. Con sobrada razón ha dicho recientemente el general von Kluk, que la última palabra en el gran conflicto europeo se pronunciará en el extremo oriente. Si se confirma el pronóstico del citado caudillo teutón, bien puede afirmarse que estamos al principio del fin, y de antemano podemos felicitar al kaiser por su brillante victoria, sobre los ejércitos aliados.

Los últimos comunicados oficiales, recibidos del teatro de los Balcanes dicen, que los búlgaros se han apoderado de Vranje al oeste de la línea férrea Salónica-Nisch, que ha sido cortada. Las tropas anglo francesas, desembarcadas en Salónica, vaná, pues, imposibilitadas de prestar rápido auxilio a su aliada Serbia, próxima a ser *apisonada* por el rodillo austro-búlgaro turco-alemán.

Si a estas gratas noticias militares, se añaden los desastres que la diplomacia aliada está sufriendo en Grecia y Rumanía, no es aventurado abrir el corazón a la esperanza de que muy pronto veremos brillar en el cielo de Europa el sol de la anhelada paz, cuya aurora empieza a percibirse. Las dimisiones de De-calssé y de Grey robustecieron estas optimistas impresiones.

EN EL COLEGIO DEL CARMEN

Una exposición de labores

Las alumnas del acreditado Colegio del Carmen de nuestra ciudad han ofrecido gallarda muestra de su aplicación presentando, durante los días de feria, los trabajos realizados por las mismas en el último curso. Con las labores y estudios presentados, formaron una exposición, en la que hubo gran derroche de arte y buen gusto; ocupaba los amplios salones de los pisos principal y segundo del Colegio. En ella había trabajos tan primorosos, que enaltecían tanto a las alumnas como a las excelentes religiosas Carmelitas, cuyos desvelos por la enseñanza de todos son conocidos.

Figuraban, en primer lugar, las labores confeccionadas por las parvulitas, cuyas preñitas, adornadas con listas de diferentes colores, ofrecían un buen golpe de vista.

Venía después la sección de veletes y visillos de encaje renacimiento, inglés, richeliéu, con bonitos flejos de macrame. Piezas curcidas de mantelería, tul, medias, paños, etc., etc.

Seguía la Sección de encajes de bolillos, en la que había un verdadero derroche, llamando la atención la blonda de la Srta. María Tormo Moreno.

En juegos de ropa blanca y sección de corte había trabajos verdaderamente notables. Allí figuraban mantelerías variadas y caminos de mesa con encajes de Venecia, bordado danés, noruego recheliéu, inglés y Waternbergh.

En bordados en blanco, había admirables trabajos, sobresaliendo un magnífico juego de cama de la Srta. María Dolores Pallarés, y una preciosa tohalla de Comunión de la Srta. Elisa Coll, que ostentaba un Angel bordado al artístico.

En las labores de adorno, admiramos gran variedad de cogines, pintados, bordados y lambraguines piro-planchados; edredones, tapetes de mesa y de piano, cubre techados, cubre-camas bordados de encaje renacimiento, bolillos, etcétera, y sillas auxiliares pintadas. Entre los cubre-camas sobresalía el de la Srta. Milagro Durá.

La Sección de estudios era muy completa y acabada, figurando en ella los ejercicios diarios de las alumnas, lo mismo que los cuadernos de escritura, de geometría, de cartografía, mapas, dibujo lineal y caligrafía.

En pintura, aquello parecía un verdadero museo, pues las había a la metálica, acuarela al óleo, piro-grabado, piro-planchado, gran variedad de cuadros pintados al óleo. Cuerpos geométricos en cartulina y colección de mapas.

En fin, una exposición que honra muchísimo

a Gandía, por lo que felicitamos con el mayor entusiasmo a las expositoras, a la Rda. M. Pura Superiora del Colegio, y a las buenas y simpáticas religiosas del Carmen que con sus virtudes, vasta ilustración y talento, tan alto han sabido colocar el nombre de nuestra ciudad.

NOTICIAS

El pasado domingo celebróse en la iglesia de S. José, del Arrabal, la fiesta en honor al Santo Patriarca. Como estaba anunciado, la víspera hubo vuelo general de campanas y pasacalles musicales, así como al amanecer del domingo; en este día, por la mañana a las nueve y media, fué la Misa solemne, cantándose una de las mejores Patriarcales, ensalzando las glorias del Santo Patriarca el M. I. Sr. D. Enrique Espi, canónigo de la Colegiata, asistiendo la corporación municipal. Por la tarde no pudo celebrarse la solemne procesión porque a última hora el tiempo se pronunció en ligera lluvia.

El día 16 del corriente mes, como ya tuvimos el gusto de manifestar a nuestros lectores, a media tarde llegó a nuestra ciudad el 8.º Regimiento montado de Artillería procedente de Almansa, donde practicó ejercicios de tiro.

La presencia de la tropa en nuestra ciudad reanimó muchísimo la Feria, viéndose con tal motivo, muy concurridas las calles y el Real de la Feria, que sin duda alguna notaría los efectos consiguientes.

Durante todo el domingo duró la animación, celebrándose, a las diez y media de la mañana, la Misa de campaña para la tropa en el paseo de las Germanías, que resultó un acto solemnisimo y conmovedor, siendo momento el momento de la elevación, en que la banda municipal, que amenizó la misa con selectas composiciones, y la de cornetas del Regimiento con sus sonoras y afinadas voces, prorrumpieron con la marcha real, reinando profundo silencio y gran devoción en el numerosísimo público que llenaba por completo el anchuroso paseo.

En artístico altar, levantado al efecto bajo dosel, se destacaba un precioso cuadro de Santa Bárbara, patrona del arma de Artillería, adornado con plantas y flores: celebró el santo sacrificio de la misa el capellán castrense del Regimiento, ayudándole en el acto nuestro querido amigo D. Antonio López.

La tropa descansó en nuestra ciudad todo el domingo, recibiendo la oficialidad muchas muestras de simpatía por parte de la alta sociedad gandiense, y el lunes, al amanecer, marcharon en dirección a Callera, desde donde regresaron a la capital.

También tuvo lugar el referido domingo la fiesta de la flor, ocupando las mesas, constituidas en la calle Mayor y en el Paseo de las Germanías, distinguidas y honorables damas de nuestra aristocracia, formando los grupos de postulantes numerosas y simpáticas señoritas, que asaltaron con mucha maestría é insuperable gracia a cuantos caballeros encontraron por las calles de nuestra ciudad.

Para el elemento joven fué esta fiesta de gratas sorpresas y de excelentes y humorísticos acontecimientos.

Las señoritas postulantes lucían espléndidos y muy ricos trajes de labradoras y de manolas que hacía resaltar su belleza natural; se esparció muchísima flor.

La fiesta fué en beneficio del asilo municipal de Beneficencia de nuestra ciudad, quien se alegrará mucho de la caridad de nuestros gandienses, pues podrá pasar un buen invierno. Lo recaudado alcanzó la cantidad de 928'50 pts.

Felicitamos muy de veras a los organizadores de tan simpática fiesta por el feliz éxito de la misma, y a las dignísimas señoras y señoritas que tomaron parte en ella.

Hemos tenido la inmensa satisfacción de abrazar a nuestro respetable y queridísimo amigo y compatriota Rdo. P. Salvador Beltrán Oltra de la Compañía de Jesús, que llegó a esta ciudad el jueves último, en el tren rápido de las 19. A la estación salieron a recibirle numerosos amigos y su distinguida familia.

El Rdo. P. Salvador viene destinado a la casa-noviado de Gandía, a reponer su salud quebrantada, y a continuar trabajando por la gloria de Dios y la salvación de las almas.

Al propio tiempo que damos al virtuoso y elocuente hijo de San Ignacio nuestra más cordial bienvenida, pedimos a Dios fervientemente que le prueben mucho los aires puros de la tierra y recobre pronto la apetecida salud.

Tenemos el gusto de hacer público que el artístico y valioso cuadro de San Francisco de

Borja, copia del famoso cuadro de Goya que se venera en la Catedral de Valencia, y pintado por un artista de la capital, que sortearon los Congregantes de San Luis para sufragar los gastos de la velada que celebraron en honor al Santo Duque, resultó agraciado el n.º 1.193, y ha sido favorecido con la suerte nuestro querido y particular amigo D. Felino Albiñana Blasco, que vive en la calle Mayor y se halla establecido en la antigua y acreditada sastrería de Vives. Reciba con tal motivo nuestra más cordial enhorabuena.

FOTOGRAFÍA DE J. IBÁÑEZ
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Salón exclusivo para retratar con luz artificial. Originalidad en el decorado para los retratos de niños de primera Comunión.

CALLE MAYOR NÚMERO 23 GANDIA

El sorteo de los valiosos objetos que se rifan á beneficio de la Leprosaría de Fontilles, tendrá lugar mañana, á los nueve de la noche, en el sitio donde se halla establecida la Tómbola.

El Cine de Acción Social, establecido en el confortable teatro Principal de esta ciudad, inaugurará mañana la temporada con un programa de películas muy selecto y extraordinario.

Se darán tres secciones: á las cuatro y á las seis de la tarde y á las 9 y media de la noche.

A las familias de Gandia.

El P. Director de la Congregación de la Inmaculada y S. Estanislao, tiene el gusto de anunciar á todas las familias y en especial á las de los jóvenes congregantes de esta sección, que mañana domingo, 24 del corriente, según acuerdo tomado de antemano por la Junta, quedará abierto el curso de la Congregación para este año de 1915 á 1916.

Asimismo ponemos en conocimiento de todas las familias interesadas en la enseñanza é ilustración religiosa de sus hijos, que á partir de dicho día, todos los domingos á las diez y cuarto de la mañana, habrá en el palacio ducal *Leciones de Catecismo* amenizadas con variados cantos y sorteo de premios.

Ayer tarde, en la iglesia de las Escuelas Pías, dió principio el solemne novenario que las jóvenes Terciarias de esta ciudad anualmente dedican á sus amantísimas madres María Inmaculada y Teresa de Jesús. De los sermones está encargado el sabio R. P. Fernando Garrigós, rector del Colegio, cuya elocuencia y unció es tan conocida, por lo que sabida la avidéz y gusto con que es escuchado, nos apresuramos á participar para que puedan aprovecharse una vez más de sus santas y sabias lecciones.

Las señoritas Teresianas desempeñarán la parte del canto con el acierto y maestría que les distingue.

De esperar es que todos quieran asistir á dicho novenario, sobre todo por tratarse de honrar, como buenos españoles, á nuestras ínclitas patronas, cuya eficaz protección tanto debemos implorar en estos tiempos.

El ejercicio empezará todos los días á las seis de la tarde.

El capitán de caballería D. Arturo Aparicio ha sido destinado desde Valencia al Regimiento de Dragones de Santiago, y el también capitán de caballería D. Carlos Rivera ha sido destinado á la Capitanía General de Valencia.

Durante la semana anterior se han vendido las últimas partidas de pasa de legía que quedaban en poder de los cosecheros, en el pueblo de Benichembla, al precio de 55 pesetas los 50 kilos.

En el pueblo de Abajo de Vall de Laguar se han celebrado solemnísimas fiestas con motivo de la bendición de una nueva imagen del Sagrado Corazón, que ha construido el escultor de Valencia D. Francisco Pablo, con arreglo al siguiente programa:

Día 1.º, Domingo. — La fiesta á Ntra. Sra. del Rosario. Al amanecer volteo de campanas, disparo de *masquets* y pasacalle por la banda de Pedreguer. A las nueve, y con asistencia del Ayuntamiento en corporación, misa solemne, cantada por los inteligentes músicos de Pedreguer, siendo el celebrante el R. P. Guardián del convento de PP. Franciscanos de Pego. El sermón estuvo á cargo del Rdo. Sr. Cura de la Parroquia D. Ricardo Martí. Por la tarde, á las cinco, entrada solemne y bendición de la nueva Imagen del Sagrado Corazón, que fué conducida desde la caseta del vecino Marcelino Puchol, que se halla en las afueras de la población, hasta la Parroquia, con las aclamaciones y vitores del vecindario, y acto seguido se organizó una lucida procesión, que recorrió las

principales calles del pueblo. Por la noche, á las nueve, serenata por la expresada banda de Pedreguer, que interpretó bonitas y selectas composiciones.

2.º día, lunes — Fiesta al Sagrado Corazón. Por la mañana se repitieron los festejos del día anterior. A las nueve, misa solemne y sermón á cargo del R. P. Guardián del Convento de Pego. También asistió la Corporación Municipal.

Después de misa, corrida de pollos, que alcanzó el corredor de este pueblo Vicente Sobrecases.

Por la tarde, danzas en la plaza mayor, y por la noche, lucida procesión con la Imagen del Sagrado Corazón, que recorrió todas las calles del pueblo.

El día siguiente marchó la música, y las mozas del pueblo, como de costumbre, celebraron fiesta á la Divina Aurora, habiendo predicado en la misa el Coadjutor del pueblo de Arriba.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al Sr. Cura, Ayuntamiento, Juzgado municipal y demás vecinos.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Según noticias recibidas, mañana llegará á nuestra ciudad el Sr. Gobernador civil de la provincia. Su visita es debida á asuntos de trámite que hay que arreglar sobre la mutualidad escolar.

Le deseamos una feliz estancia en nuestra ciudad.

Bébese el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. **Diez céntimos** el paquete para un litro de agua

Después de haber terminado con gran aprovechimiento las prácticas de corte y demás ramos que comprende el oficio, en las mejores y más acreditadas sastrerías de Valencia, acaba de establecerse en la plaza del Rey D. Jaime, n.º 3, de esta ciudad, con un taller provisto de adelantos modernísimos, nuestro entrañable amigo y paisano Andrés Moragues Serra.

Asi nos complacemos en comunicarlo á nuestros lectores, recomendándoles que no dejen de visitar dicho taller, seguros de que en él encontrarán, á la par que una considerable economía, la satisfacción de ver realizados sus más exigentes deseos.

Los cultivadores de naranjos están de plácemes. Gracias á un moderno preparado se ha conseguido combatir con sorprendente éxito la **negrilla** y cuantos insectos (**poll roig, serpetá, etc.**) atacan al naranjo. Los resultados obtenidos en los ensayos practicados en esta huerta, lo proclaman como el mejor y único **INSECTICIDA-NEGRIELDA**, pues á las pocas horas de aplicado se aprecia perfectamente la destrucción de las mencionadas plagas, sin lesionar lo más mínimo al árbol. Su emulsión es sencillísima, pues no necesita calentarse, siendo su coste relativamente módico.

Para informes, precios y demás detalles, dirigirse á

Jose Lluch Tormo

único depositario y representante del insecticida **RODRIGUEZ**, en esta ciudad y su distrito, quien facilita también personal idóneo y máquinas con agitador especial que hacen que la pulverización resulte un trabajo verdaderamente acabado.

Son verdaderamente notables las *interviews* que viene publicando nuestro estimado colega *El Distrito de Gandia*, en las cuales el Sr. Alcalde esboza la serie de utilísimas mejoras que piensa realizar en nuestra ciudad. La que trata de la municipalización del servicio público y privado de aguas potables, es digna de ser leída con grandísima atención, ya que en ella se expone un proyecto de indiscutible utilidad, y, sobre todo, de actualidad palpitante.

Digno de elogios unánimes es el proyecto de reparación, y si esa iniciativa pasa de la categoría de *proyecto* á la realidad *tangible*, el nombre del Sr. Gómez deberá figurar en el catálogo de beneméritos patricios bienhechores de Gandia.

SE VENDE

una máquina de vapor completa, con caldera vertical, capaz para desarrollar una fuerza normal de 5 caballos al freno, y máximum de 7 caballos, en buen uso.

Darán razón plaza del Rey D. Jaime, D. Carlos Sancho Part.

INFORMACIÓN DE DENIA

Durante la semana anterior se exportaron 1.062 cajas de naranja, contra 321 en igual semana del año pasado.

El total de cajas de cebolla exportadas al Reino Unido durante la última semana ascendió á 75.742, contra 58.647 en igual semana del año anterior. El precio de compra más generalizado es el de 7 reales, habiéndose, no obstante, verificado algunas á 8 reales. El día 20 del corriente el vapor «Miguel Jover» cargó en este puerto 15.756 jaulas y 2.000 cajas para New York.

Los embarques de granada durante la semana pasada han alcanzado la cifra total de 500 cajas.

Los precios más corrientes de frutas y hortalizas en el mercado de esta ciudad son los siguientes:

Pasa de legía. Ordinaria corriente, de 53 á 54 pesetas los 50 kilos; buena, de 55 á 60 pts. los id.; selecta corriente, de 55 á 56 pts. los id.; selecta bueno, de 57 á 90 id.; selecta superior, hasta 70 pts. id.; selectillo, de 45 á 54 idem; retriat ordinario, á 35 idem; retriat bueno, á 40 id.; corinto, de 50 á 60 id.

La cebolla de 1'75 á 2 pts. la arroba.

Cacahuet de dos granos, de 17 á 18 pesetas 50 kilos, según clase. Id. de tres y cuatro granos, blanco, de 21 á 22 pts. los 50 kilos.

Nueces en cáscara, á 35 pts. los 50 kilos.

Piñón mondado de Castilla, á 208 pts. los 50 kilos.

El próximo domingo, día 24, empezará la feria y, con ella, las acostumbradas fiestas que revestirán gran importancia. En nuestra próxima información daremos más detalles sobre este particular.

Información Religiosa

Iglesia Colegial

Domingo 24—Dominica XXII después de Pentecostés.

A las siete de la mañana, Misa de Comunión general por la Asociación de San Rafael Arcángel, para la protección de los emigrantes.

A las nueve y media, Misa Conventual, con Homilía del presente Evangelio, por el Reverendo P. Antonio Guinart, de las Escuelas Pías.

Iglesia de S. Marcos.

Domingo—A las siete de la mañana, la V. O. T. de Ntra. Sra. del Carmen celebrará misa de Comunión general.

A las cuatro y media de la tarde el Ejercicio mensual; imposiciones y profesiones

NUESTROS MERCADOS

Frutas, hortalizas, cereales y legumbres.

Cotización del día 23 de Octubre de 1915

FRUTAS

		Pesetas
Uva blanca	arroba	4'00
Uva negra	—	3'00
Manzanas	—	3'50
Melones	docena	6'00
Sandias	—	3'00

HORTALIZAS

		Pesetas
Patatas	arroba	1'75
Cebolla	—	1'00
Alubias tiernas	—	2'50
Id. de la Peladilla	—	3'00
Id. de colores	—	2'50
Pimientos verdes	—	0'50
Id. colorados	—	0'75
Berenjenas	—	1'25
Judías finas	—	2'50
Id. gordas	—	0'75
Tomates	—	3'00
Nabos	—	1'25
Limonos	—	4'50
Coles	docena	4'00

CEREALES Y LEGUMBRES

Arroz bomba en cáscara	á 31 pesetas los 100 kilos.
Arroz Benloch en cáscara	á 28 pesetas los 100 kilos
Arroz bomba blanco	á 58 pesetas los 100 kilos.
Arroz Benloch blanco	á 44 pesetas los 100 kilos.
Harinas de trigo	á 5'50, 6'50, 7, 7'50 y 8 pesetas la arroba.
Idem de maíz	á 3'25 arroba.
Alubias Pinet (nueva cosecha)	doble docro 11'00
Alubias francesas negras secas	— — 9'00
Alubias amonquili (nueva cosecha)	— — 8'40

Maíz blanco	— —	3'25
Id. del Plata (colorado)	— —	4'00
Habas blancas id.	— —	4'50
Habones (para semilla)	— —	4'50
Cañamones	— —	6'00
Alpiste	— —	8'00
Cebada (nueva cosecha)	— —	2'50
Avena	— —	2'40
Cacahuet de dos granos	— —	2'50
Cacahuet de tres granos	— —	2'10
Algarrobas	arroba	1'50

SUBASTA

Por los señores Albaceas de la testamentaria de D. Pascual Sanz y Forés, se ha acordado señalar el día nueve del próximo mes de Noviembre y hora de diez, para la celebración de la subasta de todas las fincas rústicas y urbanas que constituyen la herencia de aquél, siendo el lugar fijado para dicho acto la Notaría de D. César Coll, en la ciudad de Gandia, Avenida del Marqués de Campo, número cuatro, en cuyo despacho se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Sobre las fincas que no sean adjudicadas en la subasta se admitirán proposiciones que cubran el tipo por que salen en la misma, durante los treinta días siguientes al señalado para la celebración de aquella en el propio despacho notarial.

“DEPURASA”
LICOR
ANTI - ESTAPHILOCÓCCICO
AUROO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pneumonía, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampón, etc., etc.

Precio del frasco: 3'50 ptas.

De venta en todas las farmacias.—Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandia.

GRAN ASERRERÍA MECÁNICA

PARIS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDIA

Precios de envases y materiales para naranja

Cajas de 420	— 98 á	
pesetas		1'40 caja
Cajas de 420	— metro	
á pesetas		1'45 ”
Cajas de 714 y floretas		
á pesetas		1'65 ”
Cajas de 1064 á pesetas		2'20 ”
Soga de 1.ª á pesetas		18'00 fardo
Yute á pesetas		1'10 kilo
Papel seda blanco á pesetas		108'00 bala
Papel seda rosa á pesetas		105'00 ”
Puntas 16/20		1'08 millar
” 15/16		0'74 ”
” 14/14		0'65 ”

Línea de vapores TINTORÉ

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:

GANDIA Á BARCELONA

En cámara. 15 ptas.
En cubierta. 7'50 ”

Línea de vapores Tintoré. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS CATALÁ Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

CURACIÓN VERDAD * CIRUJÍA OCULAR * OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) VALENCIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 7 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas! 30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Pta.	Cts.	Núm.	Pta.	Cts.	Núm.	Pta.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	20	47	3	75
22	0	50	35	1	25	48	4	00
23	0	55	36	1	30	49	4	25
24	0	60	37	1	35	50	4	50
25	0	65	38	1	40	51	4	75
26	0	70	39	1	45	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas. El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidanse precios, Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.^A

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDIA

Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDIA.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.

Papeles pintados para decorar habitaciones.

Representante casa Gil y Cámara de Valencia.

Los trabajadores de esta casa están asegurados.

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora

J. BERDIN Y COMP.^A DE VALENCIA

la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDIA

Taller de construcción y reparación de

Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Camino Grao, 201

VALENCIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

M. PANIAGUA Y COMPAÑIA

MAYOR, 60.—GANDIA

ÚNICO DEPOSITO DE LA RENOMBRADA LAMPARA "STARK"

Electromotores para bombas centrífugas y las llamadas de «Pistón» transformadores, aceites lubricantes, gomas y correas, grupos hidroeléctricos, cables cubiertos y desnudos y material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones. LAMPARAS IRROMPIBLES, hasta 50 bujías á pesetas 1'05. La Wolfram, á pesetas, 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 CENTIMOS DE REBAJA.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

bajo la dirección de

DON GUILLERMO DOMINGO SIDRO

Ex interno del Hospital Provincial de Valencia

Enfermedades de los niños, pecho y matriz.

Vacunación contra la rabia según el método del Dr. Ferrán.

Vacunación contra la fiebre tifoidea, con vacuna polivalente.

Aplicación del 606 y del 614.

CIRUGIA GENERAL

Consulta diaria: de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 tarde.

Calle de Canalejas, núm. 6 pral. GANDIA

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORATAL Y COMP.^A PEGO